

BUDAI KULVAROS

61 ölnyi árokkal, el is különítettek, két arannyal ékes, corpusos keresztet is csináltattak 1786-ban. De az új temető mégsem ott létesült.

A Felsővámház utca elérte már a felső vámházat. Alatta benépesültek a Láncharangöntő, Alsó és Felső balokány utcák egészen a Halász utcáig. Megjelentek az első házak az Irányi Dániel tér keleti oldalán, valamint a Zsolnay Vilmos utca elején is. A Felsőmalom utca majd minden telkén lakóházak is épültek, bár a malmok, timárságok, posztóműhely továbbra is működtek. Ekkor, 1773-ban építette meg Pelikán József a 9. számú timárházat, mely később Mágocsér, Bömsische Dörf, Derfli néven ismert tánc- és mulatóhelye lett a németajku polgárságnak.

Ilyen volt a város, amikor nemesi rangra emelték, szabad királyi város lett. Önálló. Ugy látszik ez nem ment valami könnyen. A városi adminisztráció félig-meddig csődöt mondott. Sok minden elmaradt dolgot későbbben kellett pótolni. A közigazgatás addig magyar nyelven, nemesi voltának megfelelően, a latin lett. De nem minden tisztviselő lehetett az iskolában eminens, mert némely szövegezésük komoly fejtörést okozhat latin tanároknak is. Am a legnagyobb bajok gazdasági jellegűek voltak. A megelőző időszakban a sok deputáció, az általuk Bécsbe vitt sok "ajándék", a sok ideérkező minél fényesebb vendéglátása sok pénzbe került. De a legnagyobb tétel a püspökségnek fizetendő megváltási összeg volt. Az így felmerült kiadásokat csak kölcsönökből tudta fedezni, tehát a város teljesen el volt adósodva. A polgárok zöme igen szegény volt. Azokat nem lehetett terhelni. A város vagyona lényegében ingatlanokból állt. Tehát meg kellett kezdeni az eladásokat. Mire valamennyire rendbejöttek volna, kezdődtek a napoleoni háborúk a következő inflációval. A város állandóan tele volt katonasággal, hiszen a Generalathausból, a ma is meglévő Stock-házból irányították dél Dunántul katonai ügyeit. Hiába hozott a sok katona sok pénzt a városba, a beszállásolás terhei, a parancsnokságok igényessége igen sokba került. Ezért a következő, 1828-ig terjedő időszak nem volt alkalmas a fejlődésre.

A város anyagi helyzetét igazolni kellett annak megítélésére, vajjon képes-e megfelelni a szabad királyi városi rang követelményeinek. Emiatt az egész várost, annak közigazgatási területét 1777-ben felmértette a tanács Duplatre Antal hites földmérővel. El is készítette a város térképét és az ingatlan katasztert is. De ezekből nem maradt ránk semmi. Csak egyes részeiről készült másolatokat ismerünk. Nem tudjuk, hogy ezek pontos másolatai-e Duplatre térképének, vagy hiánysak. Tartalmazzák-e a másolás időpontjáig bekövetkezett változásokat, vagy sem. De talán a városi adminisztrációnak említett fogyatékosságai is hozzájárultak, hogy az ingatlanok körül zavarok mutatkoztak. Ezért 1784.február 13-án a tanácsülés úgy határozott, hogy szerződést köt Quits Ferenc hites földmérővel, aki később a városnak kiváló mérnöke lett, - hogy elkészíti a Liber fundalis Urbaria-